
118 الف�صل الثامن: القوا�ضم والم�ضاعفات118 الف�صل الثامن: القوا�ضم والم�ضاعفات

القوا�صمُ والمُ�صاعفاتُ  8

vvما المُ�صاعَفاتُ؟  

. مُضاعَفُ عددٍ هو حاصلُ ضربِ ذلكَ العددِ في أيِّ عددٍ كليٍّ
مِث��الٌ: ثمنُ تذكرةِ الدخولِ إلى المتحفِ الوطنيِّ الســعودي بالرياضِ 
 10ريــالاتٍ، إذا أرادَ شــخصانِ الدخولَ إلى المُتحــفِ فإنَّهُما يدفعانِ

10 × 2 = 20 ريالًا.
إذنْ 20 هو أحدُ مُضاعفاتِ العددِ 10

مَاذا اأتَعلَّمُ في هذا الف�صلِ؟

تحديدَ القواسمِ المشتركةِ والمُضاعفاتِ المشتركةِ 	 
لمجموعةٍ منَ الأعدادِ.

تحديدَ كلٍّ منَ الأعدادِ الأوليّةِ والأعدادِ غيرِ الأوليّةِ.	 
إيجادَ كسْرٍ مكافِئٍ لكسْرٍ.	 
كتابةَ كسرٍ في أبْسَطِ صورةٍ.	 
 	. تحويلَ كسرٍ عشريٍّ إلى كسرٍ اعتياديٍّ
مقارنةَ الكسورِ باستعمالِ طرائقَ مختلفةٍ.	 
حلَّ مسائلَ باستعمالِ خطّةِ البحثِ عنْ نمطٍ.	 

المفرداتُ
المضاعفُ المشترك القاسمُ المشترك   

العددُ غيرُ الأوليِّ  العددُ الأوليُّ    
أبسطُ صورةٍ الكسورُ المتكافئةُ  
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اعملْ هذهِ المطويّةَ لتساعدَكَ على تنظيمِ معلوماتكِ عن القَواسِمِ والمُضاعَفاتِ. 
 .A4 ٍابدأْ بثماني وَرقات

اطوِ 8 أوراقٍ عرضيًّا   ١

من المنتصفِ.
قُ�سَّ شــريطًا عرضُه   2

2.5 سم على طولِ 
منْ  اليمنى  الحافــةِ 
 أحدِ نصِْفَيِ المطويّةِ.

الشريطِ  جُزأيِ  األ�صقْ   3

ــبْ رقــمَ  مــعًــا، واكــت
على  وعنوانَهُ  الفصلِ 

مةِ المطويّةِ. مقدِّ

ك��رّرِ الخُطوتيــنِ 2 و3   4

الأخرى،  لــأوراقِ 
وثبّتِ الأشرطةَ الملصقةَ 

ليصبحَ لديكَ كُتيّبٌ.
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هْيِئَ�������ةُ التَّ

اأجَبْ عَنِ الآأ�صئلةِ الآآتِيَةِ:

أوجدْ ناتجَ الضربِ: )مهارة سابقة(
7 × 8 ١3 × 11 29 × 6 3

2 × 15 43 × 32 54 × 24  6

اكتبْ عددَ الصفوفِ وعددَ الأعمدةِ في كلِّ شكلٍ ممّا يأتي: )مهارة سابقة(

عبِّرْ عنْ كلِّ كسرٍ عشريِّ ممّا يلي بالصيغةِ اللفظيةِ:  )مهارة سابقة(

C09-002A-105939

 7

C09-003A-105939

 8

C09-004A-105939

 9 

C09-005A-105939

 ١0

  0.3 ١١  0.8 ١2 0.1 ١3

0.45 ١40.06 ١50.04 ١6

١7 القيا�سُ: صخرةٌ كتلتُها 0.925 كيلوجرام. عبِّرْ عنْ هذهِ الكُتلةِ بالصيغةِ اللفظيّةِ.

١8 القيا�سُ: تحتوي قارورةٌ على 0.33 لتر منَ الماءِ. عبّرْ عنْ هذهِ الكميّةِ بالصيغةِ اللفظيّةِ.
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القوا�صمُ الم�صترَكةُ القوا�صمُ الم�صترَكةُ   ١ - 8

تريدُ جمعيةٌ خيريّةٌ توزيعَ 6 
علبِ حليبٍ، و 18 عبوةَ تمرٍ 

عَتِ العلبُ  على الفقراءِ. إذا وُزِّ
والعبوات على صناديقَ بالتساوي 

بحيثُ يحتوي كلُّ صندوقٍ على 
عددٍ متسَاوٍ منْ عبواتِ الحليبِ، وعددٍ متساوٍ من عبواتِ التمرِ، فما أكبرُ 

نادِيقِ يمكنُ تجهيزُه؟ عددٍ منَ الصَّ

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ

الم�ضتركةَ  ال��ق��وا���ض��مَ  دُ  اأحُ����دِّ

لمجموعةٍ منَ الأأعدادِ. 

الْمُفْرَدَاتُ

القاسِمُ المُشتَركُ 
القاسِمُ المُشتَركُ الأكبرُ 

يبيّنُ الجدولانِ أدناه قواسِمَ العددينِ 6 ، 18:)ق. م. أ(

 القاسِمُ المُشتَركُ هو عددٌ يكونُ قاسمًا لعددينِ أو أكثرَ. لذلكَ فالأعدادُ: 
1، 2، 3، 6 هيَ قواسِمُ مشتركَةٌ للعددينِ 6 ، 18، وبما أنَّ العددَ 6 هو أكبرُ هذهِ 

نادِيقِ هوَ 6. القواسِمِ، فإنَّ أكبرَ عددٍ يمكنُ تجهيزُه منَ الصَّ

القوا�صم ناتج ال�صرب

18 × 1 18
9 × 2 18
6 × 3 18

القوا�صم ناتج ال�صرب

6 × 1 6
3 × 2 6

قواسِمُ العددِ 18: 1 ، 2 ، 3 ، 6 ، 9 ، 18قواسِمُ العددِ 6: 1 ، 2 ، 3 ، 6
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أوجدِ القواسمَ المشتركةَ للعددينِ 16 ، 20:
 الخطوةُ 1:  اكتبْ جميعَ القواسمِ لكلِّ عددٍ.

4 × 4 = 16  8 × 2 = 16  16 × 1 = 16 
 قواسمُ العددِ 16: 1، 2، 4، 8، 16

5 × 4 = 20  10 × 2 = 20  20 × 1 = 20 
قواسمُ العددِ 20: 1 ، 2 ، 4 ، 5 ، 10 ، 20

١

اإيجادُ القوا�صمِ الم�صتركةِ



 أوجدِ القاسمَ المشتركَ الأكبرَ للأعدادِ: 10 ، 15 ، 20
اكتبْ جميعَ قواسمِ الأعدادِ: 10 ، 15 ، 20 ؛ لكيْ تجدَ قواسمَها المشتركةَ.

قواسمُ العددِ 10: 1، 2، 5، 10
قواسمُ العددِ 15: 1، 3، 5، 15

قواسمُ العددِ 20: 1، 2، 4، 5، 10، 20
القواسمُ المشتركةُ لأعدادِ: 10، 15، 20 هيَ: 1 ، 5، وأكبرُها القاسمُ 5 

إذنْ القاسمُ المشتركُ الأكبرُ ) ق. م. أ ( لأعدادِ 10 ، 15 ، 20 هوَ  العددُ 5 

3

اإيجادُ القا�صمِ الم�صتركِ الآأكبرِ

 أوجدِ القواسمَ المشتركةَ للأعدادِ: 4 ، 8 ، 15
4 ،2 ،1 قواسمُ العددِ 4: 

8 ،4 ،2 ،1 قواسمُ العددِ 8: 
15 ،5 ،3 ،1 قواسمُ العددِ 15: 

القاسمُ المشتركُ الوحيدُ لأعدادِ الثلاثةِ هوَ 1 

2

اأعدادٌ لها قا�صمٌ م�صتركٌ وحيدٌ

ي���ك���ونُ ال���ع���ددُ 1 دائ���مً���ا ق��ا���ض��مً��ا 

م�ضتركًا لعددينِ اأو اأكثرَ.

ى أكبرُ قاسمٍ مشترَكٍ بينَ عدديْنِ أوْ أكثرَ: القاسمَ المشترَكَ الأكبرَ )ق. م. أ(. يُسمَّ

 الخطوةُ 2:  أوجدِ القواسمَ المشتركةَ.
 قواسِمُ العددِ 16: 1 ، 2 ، 4 ، 8 ، 16

 قواسِمُ العددِ 20: 1 ، 2 ، 4 ، 5 ، 10 ، 20
إذنْ القواسمُ المشتركةُ للعددينِ 16 ، 20 هي 1 ، 2 ، 4
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وأرادَ  بالبيضِ،  فطيرةً   36 وَ  بالجبنِ  فطيرةً   24 الطُّهاةِ  أحدُ  خبزَ  طعامٌ: 
فطائرِ  منْ  نفسِه  العددِ  على  الأطباقُ  تحتوي  بحيثُ  أطباقٍ،  على  ترتيبَها 
منَ الأطباقِ يستطيعُ  أكبرُ عددٍ  فما  البيضِ.  منْ فطائرِ  نفسِه  الجبنِ والعددِ 

الطاهي تجهيزَها؟
أولًا، أوجدِ القواسمَ المشتركةَ للعددينِ 24، 36

قواسمُ العددِ 24: 1، 2، 3، 4، 6، 8، 12، 24
قواسمُ العددِ 36: 1، 2، 3، 4، 6، 9، 12، 18، 36

القواسمُ المشتركةُ للعددينِ 24 ، 36 هيَ: 1، 2، 3، 4، 6، 12
لذلكَ يستطيعُ الطاهي أنْ يجهّزَ 1 أو2 أو3 أو4 أو6 أو12 طبقًا تتســاوى 
عليها أعدادُ الفطائرِ. وبما أنَّ القاســمَ 12 هــو )ق. م. أ(، فإنَّ أكبرَ عددٍ منَ 

الأطباقِ يمكنُ تجهيزُه هو 12 طبقًا.
 تحقّقْ: سيكونُ على كلِّ طبقٍ 24 ÷ 12 = 2 فطيرة جبنٍ

و 36 ÷ 12 = 3 فطائرِ بيضٍ.

4

ا�صتعمالُ القا�صمِ الم�صتركِ الآأكبرِ

يُرادُ توزيعُ 14 طالبةً من طالباتِ الصفِّ الخامسِ وَ 21 طالبةً من طالباتِ الصفِّ السادسِ في مجموعاتٍ   9

طالباتِ  عددُ  وكذلكَ  متساويًا،  المجموعاتِ  في  الخامسِ  الصفِّ  طالباتِ  عددُ  يكونُ  بحيثُ  متساويةٍ، 
الصفِّ السادسِ. أوجدْ أكبرَ عددٍ منَ المجموعاتِ يمكنُ تكوينهُا دونَ أنْ يتبقّى أحدٌ خارجَ المجموعاتِ.  

١0  وضّحْ خطواتِ إيجادِ القاسمِ المشتركِ الأكبرِ لعددينِ، وأعطِ مثالًا على ذلكَ. 

أوجدِ القواسمَ المشتركةَ لكلِّ مجموعةِ أعدادٍ ممّا يأتي: المثالان 1، 2

أوجدِ القاسمَ المشتركَ الأكبرَ )ق. م. أ( لكلِّ مجموعةِ أعدادٍ ممّا يأتي: المثالان 3، 4
12 ، 9 ١15 ، 13 2 32 ، 28 ، 24 350 ، 30 ، 10 4

 14 ، 8 5   20 ، 15 6 27 ، 24 ، 21 760 ، 48 ، 30 8



  20 ، 5 ١١ 9 ، 8 ١2

 30 ، 18 ، 12 ١335 ، 28 ، 21 ١4

  10 ، 4 ١5   42 ، 18 ١6

 49 ، 35 ، 21 ١756 ، 40 ، 24 ١8

تريدُ ليلى أنْ تضعَ 16 برتقالةً وَ 20 تفاحةً وَ 24 حبّةَ كُمثرى في سلالٍ بحيثُ يكونُ في كلِّ سَلةٍ العددُ نفسُه   ١9

منْ كلِّ نوعٍ. فما أكبرُ عددٍ منَ السلالِ تستطيعُ ليلى ترتيبَها؟ وما عددُ التفاحاتِ في كلٍّ منها؟

20  يريدُ بستانيٌّ أنْ يزرعَ 27 وردةَ بنفسجٍ، وَ 36 وردةَ نَرْجِسٍ في صفوفٍ بحيثُ 

يكونُ في كلِّ صفٍّ العددُ نفسُه منْ كلِّ نوعٍ. ما أكبرُ عددٍ منْ الصفوفِ يمكنُ 
؟ للبستانيِّ أن يزرَعَهَا؟ وما عددُ ورداتِ البنفسجِ في كلِّ صفٍّ

م�صاألةٌ مفتوحةٌ:  اكتبْ عددينِ قواسمُهُما المشتركةُ 1 ، 3 ، 5 ، وبيّنْ كيفَ وجدْتَ العددينِ.  2١

حْ كيفَ تجدُ العددينِ  :  ثلاثةُ أعدادٍ أكبرُها 12، والقاسمُ المشتركُ الأكبرُ لها 4 . وضِّ الحِ�سُّ العدديُّ  22

الآخرينِ.

ــرْ إجابَتَكَ  23   هلْ يمكنُ أن يكونَ القاســمُ المشــتركُ الأكبرُ لعددين هو 1؟ فسِّ

وادعمْها بمثالٍ.

أوجدِ القواسمَ المشتركةَ لكلِّ مجموعةِ أعدادٍ ممّا يأتي: المثالان 1، 2

أوجدِ القاسمَ المشتركَ الأكبرَ )ق. م. أ( لكلِّ مجموعةِ  أعدادٍ ممّا يأتي: المثالان 3، 4
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أوجِدِ القواسمَ المشتركةَ للعددينِ 27 وَ 54؟ )الدرس 1-8(  24

ا يأتي: )الدرس 1-8(  أوجدِ القاسمَ المشتركَ الأكبرَ )ق. م. أ( لكلِّ مجموعةِ أعدادٍ ممَّ
25 ،10   28  28 ،14  27  24 ،18  26  15 ،6   25 

في اختبارٍ قصيرٍ للرياضياتِ، حصلَ 9 طلابٍ على الدرجاتِ التاليةِ: 7، 7، 9، 10، 8، 5، 8، 9، 9 أوجدْ    29 

طِ الحسابيِّ والوسيطِ والمنوالِ.  )الدرس 1-7( كلاًّ من المتوسِّ
ألقَتْ أريجُ قطعةً نقديةً ومكعبَ أرقامٍ )1-6(، ما احتمالُ ظهورِ الصورةِ والرقمِ 4؟  )الدرس 7-7(   30 
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ةِ ليَّ ليّةُ والآأعدادُ غيرُ الآأوَّ ةِالآأعدادُ الآأوَّ ليَّ ليّةُ والآأعدادُ غيرُ الآأوَّ الآأعدادُ الآأوَّ  
نَ�ضاطٌ للدر�سِ )8 - ٢(  

يمكنُ لسعيدٍ أن يرتّبَ 3 علبٍ على 
رفٍّ بطريقتينِ مختلفتينِ فقطْ كما في 

الشكلِ المجاورِ.
هذانِ الترتيبانِ يبيّنانِ أنَّ للعددِ 3 

قاسمينِ مختلفينِ فقط، هما 1 و 3
ا. إذنْ  عندَما يكونُ للعددِ قاسمانِ مختلفانِ فقطْ، هُمَا 1والعددُ نفسهُ يُسمّى عددًا أوليًّ

. العددُ 3 عددٌ أوليٌّ
يمكنُ ترتيبُ 4علبٍ على رفٍّ بالطرائقِ 
نةِ في الشكلِ المجاورِ. فما  الثلاثِ المبيَّ

قواسمُ العددِ 4؟ 1، 2، 4
عندَما يكونُ للعددِ أكثرُ منْ قاسمينِ، 

 .  فإنه يُسمّى عددًا غيرَ أوليٍّ
؛ لأنَّ لهُ  إذنْ العددُ 4 عددٌ غيرُ أوليٍّ

ثلاثةَ قواسمَ ، هيَ: 1، 2، 4

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ

دَ  ح������دِّ اأ���ض��ت��ع��م��لُ ال���ن���م���اذجَ لأأُ

الأأع�����دادَ الأأول���يّ���ةَ والأأع����دادَ 

غيرَ الأأوليةِ. 

المفرداتُ

العددُ الأأوليُّ

العددُ غيرُ الأأوليِّ



�




�





�





�





�



. ا أو غيرَ أوليٍّ د ما إذا كان العددُ 6 أوليًّ استعملِ النَّماذِجَ لتحدِّ
 

 
 

١

. يمكنُكُ ترتيبُ العلبِ الستِّ بأربعِ طرائقَ مختلفةٍ. إذنْ العددُ 6 عددٌ غيرُ أوليٍّ

�

��





�





�



�

��


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رْ فكِّ

١ هلْ جميعُ الأعدادِ الزوجيّةِ أعدادٌ غيرُ أوليّةٍ؟ ادعمْ إجابتَكَ بالرسمِ. 

2 هلْ جميعُ الأعدادِ الفرديّةِ أعدادٌ أوليّةٌ؟ ادعمْ إجابتَكَ بالرسمِ.

بكمْ طريقةٍ  فطائرَ.  منها 4  للعشاءِ، ووضعَتْها على طبقٍ في 3 صفوفٍ، في كلٍّ  فطيرةً  أروى 12  9  صنعَتْ 

أخرى يمكنهُا ترتيبُ الفطائرِ في صفوفٍ متساويةٍ؟ 
. اخترْ عددًا بينَ 20 ، 30 ، ثمَّ استعملِ النَّماذِجَ لتبيّنَ ما إذا كانَ العددُ أوليًّا أو غيرَ أوليٍّ  ١0

 . ا أو غيرَ أوليٍّ استعملِ النَّماذِجَ لتحدّدَ ما إذا كانَ العددُ 7 أوليًّ




�



�



يمكنُكَ ترتيبُ المكعّباتِ السبعةِ بطريقتينِ مختلفتينِ فقط، هما: 1 × 7 ، 7 × 1 
. إذنْ العددُ 7 عددٌ أوليٌّ

2

التي  المختلفةَ  الطرائقَ  واصفَا   ، أوليٍّ غيرَ  أو  ا  أوليًّ يأتي  ممّا  عددٍ  كلُّ  كانَ  إذا  ما  لتحدّدَ  النَّماذِجَ  استعملِ 
استعملْتَها في ترْتيبهِا:

13 310 411 5

8 617 79 8

ما  نماذجَ لعددٍ  الممكنةِ عندَ عملِ  المستطيلةِ  الترتيباتِ  بينَ عددِ  ١١    هلْ هناكَ علاقةٌ 

وعددِ قواسمِه؟ برّرْ إجابتَكَ.
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الآأعدادُ الآأوليّةُ والآأعدادُ الآأعدادُ الآأوليّةُ والآأعدادُ   2 - 8
غيرُ الآأوليّةِغيرُ الآأوليّةِ

بكمْ طريقةٍ يمكنُ لموظفٍ في محلِّ مجوهراتٍ أنْ يعرضَ 
12 خاتَمًا في صفوفٍ متساويةٍ؟ رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ

اأحُ����������دّدُ الأأع����������دادَ الأأول�����يّ�����ةَ 

والأأعدادَ غيرَ الأأوليّةِ.  

المفرداتُ:

التحليلُ إلى العواملِ 
الأوليّةِ

تعلّمْتَ منَ النَّشاطِ السابقِ أنَّ للعددِ غيرِ الأوليِّ أكثرَ منْ قاسمينِ، فالعددُ 12 
؛ لأنَّ قواسمَهُ هيَ:  عددٌ غيرُ أوليٍّ

12 ، 6 ، 4 ، 3 ، 2 ، 1 
؛ لأنَّ لهُ قاسمينِ فقطْ  بينَما العددُ 5 عددٌ أوليٌّ

وهما العددانِ 1 ، 5 

بيّنْ ما إذا كانَ العددُ 10 المُمَثَّلُ في الشكلِ 
. المجاورِ عددًا أوليًّا أو عددًا غيرَ أوليٍّ

منهُما  كلٍّ  في  صفّانِ،  الشكلِ  هذا  في 
5 مربّعاتٍ، ويمكنُ أيضًا ترتيبُ المربّعاتِ في 5 صفوفٍ في كلٍّ منْها 
مربّعانِ، أو 10 صفوفٍ في كلٍّ منها مربّعٌ واحدٌ، أو في صفٍّ واحدٍ فيهِ 

10 مربّعاتٍ.
؛ لأنَّ لهُ أكثرَ منْ قاسمينِ. إذنْ العددُ 10 عددٌ غيرُ أوليٍّ

١

ماذِجِ ا�صتعمالُ النَّ

 ¶2¦E9

·2¥¢¸��9

·2�¥¢¸¤�9
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الأوليّةِ على حلِّ مسائلَ من  غيرُ  الأوليّةُ والأعدادُ  الأعدادُ  تساعدَك  أن  يمكن 
واقعِ الحياةِ.

وهو  أوليّةٍ،  أعدادٍ  ضربِ  حاصلِ  صورةِ  على  أوليٍّ  غيرِ  عددٍ  كلِّ  كتابةُ  يمكنُ 
ما يُسمّى بتحليلِ العددِ إلى العواملِ الأوليّةِ. ويمكنُ استعمالُ الرسمِ الشجريِّ 

لتحليلِ العددِ إلى عواملِه الأوليّةِ.

ي���م���ك���نُ ا����ض���ت���ع���م���الُ ال����ن����م����اذجِ 

 ٢4 ال��ع��ددُ  ك���انَ  اإذا  م��ا  لتحديدِ 

. ا اأو غيرَ اأوليٍّ اأوليًّ

يمكنُ ترتيبُ ٢4 قطعة عدٍّ في 

���ض��ف��وفٍ م��ت�����ض��اوي��ةٍ ب��اأك��ث��رَ م��نْ 

طريقتينِ.

. اإذنْ ٢4 عددٌ غيرُ اأوليٍّ

حلّلِ العددَ 36 إلى عواملِه الأوليّةِ.

إذنْ تحليلُ العددِ 36 إلى عواملِه الأوليّةِ هو: 2 × 2 × 3 × 3

3

تحليلُ عددٍ اإلى عواملِه الآأوليّةِ

هند�صةٌ: يُرادُ ترتيبُ 24 طاولةً مربّعةً في قاعةٍ على شكلِ مستطيلٍ واحدٍ. 
؟ وهلْ لنوعِ العددِ أهميّةٌ في هذهِ المسألةِ؟  فهلِ العددُ 24 أوليٌّ أمْ غيرُ أوليٍّ

وماذا يحدثُ إذا كانَ عددُ الطاولاتِ 23؟
قواسمُ العددِ 24 : 1 ، 2 ، 3 ، 4 ، 6 ، 8 ، 12 ، 24

هُ  أنَّ يعني  ، وهذا  أوليٍّ فهوَ عددٌ غيرُ  قاسمينِ،  أكثرُ من  لهُ  العددَ 24  أنَّ  بما 
يوجدُ أكثرُ منْ طريقتينِ لترتيبِ 24 طاولةً، وفيما يلي بعضُ هذهِ الطرائقِ:
• صفٌّ واحدٌ يتكوّنُ منْ 24 طاولةً.  •  3 صفوفٍ في كلٍّ منها 8 طاولاتٍ.

• صفّانِ في كلٍّ منهما 12 طاولةً.  • 4 صفوفٍ في كلٍّ منها 6 طاولاتٍ.
إذا كانَ عددُ الطاولاتِ 23، فإنَّ عددَ الترتيباتِ المُمكنةِ 2 فقط، ولذلكَ فإنَّ 

. العددَ 23 عددٌ أوليٌّ

2

ا�صتعمالُ اأزواجِ القوا�صمِ

     × �     ×

���O«O2OJ¥w P2]� P+g�+R&]+

�� P2]� P�6¡B R�E MoH5 QN¥& RÆ1

� PQH&° PÌ= P2]<&° Q P�C N�« R�+-

¤G�� P2]� NH&° N�E¡� QN�& R�0°
� Pd-Æ P�Ég1 N�E� O�F

�

   ×  ×   ×

�    ×    ×

   ×  ×  ×

    ×    ×
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١١  هلْ يستطيعُ خلفٌ أنْ يرتِّبَ 21 لعبةً في صفوفٍ 

رْ إجابتَكَ. بالتساوي بأكثرَ منْ طريقةٍ؟ فسِّ
؟  ١2  هلِ العددُ 33 أوليٌّ أمْ غيرُ أوليٍّ

كيفَ عرفتَ ذلكَ؟

: مثال 1 ا أو غيرَ أوليٍّ حدّدْ ما إذا كانَ العددُ الممثَّلُ في كلِّ شكلٍ ممّا يأتي أوليًّ

، وادعمْ إجابتَكَ بالنَّماذِجِ: المثالان 1، 2 ا أو غيرَ أوليٍّ حدّدْ ما إذا كانَ كلُّ عددٍ ممّا يأتي أوليًّ

حلّلْ كلَّ عددٍ ممّا يأتي إلى عواملِه الأوليّةِ: مثال 3

: مثال 1 ا أو غيرَ أوليٍّ حدّدْ ما إذا كانَ العددُ الممثَّلُ في كلِّ شكلٍ ممّا يأتي أوليًّ

، وادعمْ إجابتَكَ بالنَّماذِجِ: المثالان 1، 2 ا أو غيرَ أوليٍّ حدّدْ ما إذا كانَ كلُّ عددٍ ممّا يأتي أوليًّ

حلّلْ كلَّ عددٍ ممّا يأتي إلى عواملِهِ الأوليّةِ: مثال 3

C09-053A-105939-A

 ١

C09-054A-105939-A

 2

9 324 417 531 6

18 720 824 945 ١0

18 ١729 ١826 ١937 20

 

C09-019A-105939-A

 ١3

C09-020A-105939-A

 ١4

C09-021A-105939-A

 ١5

C09-057A-105939-A

 ١6

16 2١22 2263 2370 24

25  يصادفُ اليومُ الوطنيُّ للمملكةِ العربيةِ السعوديةِ يومَ 23 منْ شهرِ سبتمبرَ.

؟ هلِ العددُ 23 أوليٌّ أوْ غيرُ أوليٍّ

؟ 28   كيفَ يمكنُ استعمالُ النماذجِ لتحديدِ نوعِ العددِ: هلْ هو أوليٌّ أو غيرُ أوليٍّ

: أوجدْ أصغرَ عددٍ أوليٍّ أكبرَ منْ 100، وفسّرْ إجابتَكَ. 26 الح�سُّ العدديُّ

 . ا، فمثلًا العددانِ 5 ، 7 هما توأمٌ أوليٌّ : يُسمّى كلُّ عددينِ أوليّينِ يكونُ الفرقُ بينَهُما 2 توأمًا أوليًّ 27  تحدٍّ

أوجدْ جميعَ أزواجِ التوائمِ الأوليّةِ الأصغرِ منْ 50  
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الدر�س 8-3: الك�ضور المتكافئة 131

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ

اأك��ت��بُ ك�����ض��رًا م��ك��اف��ئً��ا لك�ضرٍ 

اآخرَ.

المفرداتُ:

الكسورُ المتكافئةُ

مَ يوسفُ حديقةَ منزلهِِ إلى أثلاثٍ.  قسَّ
إذا كانَ عرضُ الحديقةِ 9 أمتارٍ، وقرّرَ 
أمتارٍ   3 عرضُها  منطقةً  يخصّصَ  أنْ 
لزراعةِ الطماطمِ، فهلْ قرارُه صحيحٌ؟

الكسورُ المتكافئةُ هيَ كسورٌ 
 متساويةٌ في القيمةِ، فالكسرانِ 

3 يمثّلانِ الجزءَ نفسَه 
9  ، 1

3
، لذلكَ فهُما كسرانِ  من الكلِّ

1  ومقامِهِ 
3 متكافئانِ. إذنْ قرارُ أحمدَ كانَ صحيحًا؛ لأنَّهُ بضربِ بسطِ الكسرِ 

3
9 في 3 نحصلُ على الكسر 

3
9  = 3×1

3×3  = 3
3  × 1

3  

رُ منْ  3 صيغةٌ مكافئةٌ للعددِ 1، وأنَّ الضربَ في العددِ 1 لا يغيِّ
3 تذكّرْ أنَّ العددَ 

قيمةِ الكسرِ، إذنْ لإيجادِ كسورٍ مكافئةٍ لكسرٍ ما، اضربِ الكسرَ في صيغةٍ مكافئةٍ 
 4

4 3 أو 
3 2 أو 

2 للعددِ 1 ، مثل: 

 1
4 أوجدْ كسرينِ مكافئينِ للكسرِ 

3
3 2 وَ 

2 1 في صيغٍ مكافئةٍ للعددِ 1، مثل:
4 اضربْ 

3
3 1 في 

4 اضربْ     2
2 1 في 

4 اضربْ 
3

12  = 3×1
3×4  = 3

3  × 1
4   2

8  =  2×1
2×4       = 2

2  × 1
4

 1
4 3 كسرانِ مُكافئانِ للكسرِ 

12 2 وَ 
8 إذنْ 

١

اإيجادُ ك�صورٍ مكافئةٍ بال�صربِ

الك�صورُ المتكافِئةُالك�صورُ المتكافِئةُ  3 - 8





�


�


�


�


�


�


�


�


�







1
3

1
3

1
3
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ه����ن����اكَ ال���ع���دي���دُ م����ن ال��ك�����ض��ورِ 

المختلفةِ تكافئُ ك�ضرًا معطى.

أوجدْ كسرينِ يكافئانِ كلَّ كسرٍ ممّا يأتي، وتحقّقْ من إجابتكَِ باستعمالِ نماذجِ الكسورِ أو خطِّ الأعدادِ: المثالان 1، 2

الجبرُ: أوجدِ العددَ المناسبَ لملءِ  بحيثُ يصبحُ الكسرانِ فيما يأتي متكافئينِ: مثال 3

مكافئًا  كســرًا  تجدُ  كيفَ  اشرحْ   ١١

4 ؟
9 للكسر 

2
5  ١3

4  26
10 3

2
8  41

3  55
6  6

4  = 1
2  710 = 2

5  812 = 4
18 9

١0  القِيَا�سُ: كمْ جزءًا منْ ستةَ عشرَ جزءًا من 

5 متر ؟
8 المترِ يساوي 

كسرينِ  أوجدْ  3 م. 
5 فوجدَتهُ  وسادتهِا  طولَ  بتولُ  قاسَتْ  قيا�سٌ: 

مكافئينِ لطولِ الوسادةِ باِلمترِ.
 3

3 2 وَ 
2 3 في صيغٍ مكافئةٍ للعدد 1، مثلِ: 

5 اضربْ 
3
3 3 في 

5 اضربْ     2
2 3 في 

5 اضربْ 
9

15 =  3 × 3
3 × 5  = 3

3  × 3
5    6

10 =  2 × 3
2 × 5  = 2

2  × 3
5  

9 م.
6 م وَ  15

إذنْ طولُ الوسادةِ يكافئُ  10

2

الجبرُ: أوجدِ العددَ المناسبَ لملءِ ! بحيثُ يصبحُ الكسرانِ

2 = 21  متكافئينِ.
7

2×؟  = 21  فكّرْ: ما العددُ الذي حاصلُ ضربهِ في 7 يساوي 21؟
7×؟  = 2

7
6  7 × 3 = 21 إذنْ اضربِ البسطَ في 3

21 =  3×2
3×7  = 2

7
 6
21 = 2

7 العددُ المجهولُ هو 6 ، إذنْ 

3

اإيجادُ عددٍ مجهولٍ
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ا يأتي متكافئينِ: مثال 3 الجبرُ: أوجدِ العددَ المناسبَ لملءِ  بحيثُ يصبحُ الكسرانِ في كلٍّ ممَّ

4 الكتابِ نفسِهِ. هلْ ما قرأَهُ عبدُ الرحيمِ أكثرُ، أو أقلُّ منْ، 
2 كتابٍ، وقرأَ عبدُ الرحيمِ 10

5 24  قرأَتْ فاطمةُ 

أو يساوي ما قرأَتْه فاطمةُ؟
5 كيلومترٍ. اكتبْ كسرًا مقامُه 12، وكسرًا مقامُه 18 يكافئانِ المسافةَ 

6 25  قيا�س: ركضَتْ ابتسامُ مسافةَ 

التي قطعَتْها ابتسامُ.
أثمانٍ.  إلى  مقطّعةٍ  أخرى  يخةٍ  بطِِّ من  نفسَها  الكميّةَ  حازمٌ  وأكلَ  يخةٍ،  بطِِّ  1

4 الرحمنِ  عبدُ  26  أكلَ 

كمْ قطعةً أكلَ حازمٌ؟

أوجدْ كسرينِ يكافئانِ كلَّ كسرٍ ممّا يأتي، وتحقّقْ من إجابتكَِ باستعمالِ نماذجِ الكسورِ أو خطِّ الأعدادِ: المثالان 1، 2
2
3  ١21

2  ١31
5  ١42

12 ١5

6
8  ١64

16 ١72
7  ١85

10 ١9

9  = 1
3  2016 = 8

16 2١

18 = 6
9  229  = 3

7  23

لهُ،  مكافئًا  اكتبْ كسرًا  ثمَّ   ،  3
4 ِ بالكسر  تمثيلُه  يمكنُ  الحياةِ  واقع  29   موقفًا من 

وصِفْ معنى هذا الكسرِ المكافئِ.

27 م�صاألةٌ مفتوحةٌ:  استعملْ نماذجَ الكسورِ أو خطَّ الأعدادِ لإعطاءِ 3 كسورٍ متكافئةٍ.

3 ، أيُّهما أوجدت الكسرَ الصحيحَ؟ 
7 28  اكت�صفِ الخطاأَ:  تريدُ نوف وهدى أنْ تجدا كسرًا مكافئًا للكسرِ 

فسّرْ إجابتَكَ.

±ƒf
5
9  = )2+3(

)2+7(  = 3
7

ióg
6

14  = )2×3(
)2×7(  = 3

7
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يبيِّنُ الجدولُ التالي عددَ السعراتِ الحراريةِ   30

التي تحرقُها عندَ ممارستكِ الأنشطةَ التاليةَ 
لمدةِ 10 دقائقَ: )الدرس2-8(

عددُ ال�صعراتِ الحراريةالن�صاطُ

64كرةُ السلةِ
47المشيُ
57التزلجُ
12النومُ  

الحراريةِ  سعراتهِا  عددُ  يمثِّلُ  الأنشطةِ  أيُّ   
المفقودةِ عددًا أوليًّا؟

التزلّجُ ج�(  كرةُ السلةِ  اأ(   
النومُ د(  المشيُ  ب(   

5 _ 20    هي كسورٌ     ،   16 _ 4    ،   12 _ 3    ،   8 _ 
الكســورُ   2  3١

 _ 4   ، ما العلاقةُ بينَ بســطِ  
مكافئــةٌ للكســرِ    1

ومقامِ كلٍّ منَ الكسورِ المكافئةِ ؟ )الدرس3-8(
البسطُ 4 أمثالِ المقامِ. اأ(   

المقامُ 4 أمثالِ البسطِ. ب(   

البسطُ يزيدُ 4 على المقامِ. ج�(   

المقامُ يزيدُ 4 على البسطِ. د(   

ا يأتي: )الدرس 3-8( اكتبْ كسرينِ يكافئانِ كلَّ كسرٍ ممَّ
   6 _ 1     35     8 _ 4     34     9 _ 

2     33     7 _ 4      32 

؟ )الدرس 2-8( ا، فهلِ العددُ 37 أوليٌّ أمْ غيرُ أوليٍّ 36   تحتوي ثمرة اليوسف أفندي حوالَيْ 37 سعرًا حراريًّ

الخامسِ،  الصفِّ  طلابِ  من  طالبًا  و48  الرابعِ،  الصفِّ  طلابِ  من  طالبًا   36 يحضرُ  مدرسيٍّ  حفلٍ   37   في 

و24 طالبًا من طلابِ الصفِّ السادسِ مسرحيةً مدرسيةً، بحيثُ يجلسُ العددُ نفسهُ من الطلابِ في كلِّ صفٍّ 
من المقاعدِ، ويكونُ في كلٍّ منها العددُ نفسُه منْ طلابِ كلِّ صفٍّ من الصفوفِ الرابعِ والخامسِ والسادسِ. 
ما أكبرُ عددٍ منَ الصفوفِ يمكنُ للطلابِ أنْ يجلسُوا فيهِ، ومَا عددُ طلابِ الصفِّ الخامسِ الذينَ يجلسونَ 

في الصفِّ الواحدِ؟ )الدرس 1-8(
خلالَ  حائلَ  مدينةِ  في  لةِ  المسجَّ الحرارةِ  درجات  المجاورُ  الجدولُ   38   يبيِّن 

، والوسيطِ، والمنوال لدرجاتِ  طِ الحسابيِّ أربعةِ أيامٍ. أوجدْ كلاًّ منَ المتوسِّ
الحرارةِ. )الدرس 1-7(

 39   يبيِّنُ التمثيلُ المجاورُ أعدادَ المرضى الذين راجعوا إحدى العياداتِ 

الطبيةِ خلالَ خمسةِ أيامٍ.
  ما مجمــوعُ أعــدادِ المراجعيــنَ للعيــادةِ الطبيــةِ خــلالَ الأيامِ 

الخمسة؟ )الدرس 3-7(

درجة الحرارةاليوم

31الأحد
28الإثنين
28الثلاثاء
29الأربعاء
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•  تُخلطُ البطاقاتُ ويقومُ أحدُ اللاعبينَ بتوزيعِ 5 بطاقاتٍ لكلِّ لاعبٍ، بينما توضعُ بقيةُ 

البطاقاتِ في مجموعةٍ بعضُها فوقَ بعضٍ بشكلٍ مقلوبٍ على الطاولةِ.
•  يضعُ اللاعبانِ كلَّ زوجٍ من البطاقاتِ التي تحملُ كسورًا متكافئةً على الطاولةِ، وفي حالةِ 

وجودِ ثلاثةِ كسورٍ متكافئةٍ يختارُ من بينهِا زوجًا ويضعُهُ على الطاولةِ.
•  يسحبُ اللاعبُ الأولُ بطاقةً ويحاولُ تكوينَ زوجٍ من الكسورِ المتكافئةِ من بينِ البطاقاتِ 

التي يحمِلُها ثم يعيدُ بقيةَ البطاقاتِ مقلوبةً إلى المجموعةِ.
رُ اللاعبُ الثَّاني الخطوةَ السابقةَ نفسَها. •  يكرِّ

نَ أيٌّ من  •  تستمرُّ اللعبةُ بحسبِ الدورِ حتى لا تبقى أيُّ بطاقةٍ في المجموعةِ، أو حتى لا يتمكَّ
اللاعبينِ مِنْ تكوينِ أزواجٍ منَ الكسورِ المتكافئةٍ.

لُ أكبرَ عددٍ من الكسورِ المتكافئةِ.  •  يكسبُ اللاعبُ الذي يشكِّ

:ó p© nà r°SG
• اكتبْ على كلِّ بطاقةٍ كسرًا كما في البطاقاتِ الآتيةِ:

C09-028A-105939

29 38 28 18 27 56 16 45
416 216 412 212 810 510 410 69
924 324 621 1520 1220 1518 618 418

35 25 34 24 14 23 13 12

اأَدَوَاتُ اللُّعْبَةِ: 32 بطاقةً.

  األعبُ معَ الكُ�صورِ  
الك�صورُ المتكافئةُ

هيا بنا نلعب: األعب مع الك�ضور 135



لِ  فِ الفَ�صْ اخْتِبارُ مُنْتَ�صَ
الدرو�س من 8-١ اإلى 3-8 8
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ا  أوجدِ القواسمَ المشتركةَ لكلِّ مجموعةِ أعدادٍ ممَّ
يأتي: )الدرس 1-8(

30 ،12   2  5 ،15   ١

30 ،22 ،10   4  40 ،32 ،24   3

5   اختيارٌ مِن متعددٍ: أيُّ مجموعاتِ الأعدادِ

 الآتيةِ تمثِّلُ القواسمَ المشتركةَ للعددينِ
24، 40؟ )الدرس 1-8(

ج�( 1، 2، 4، 8    اأ( 1، 2، 4 
ب( 1، 2، 4، 6   د( 1، 2، 4، 6، 8، 12  

 أوجدِ القاسمَ المشتركَ الأكبرَ )ق.م.أ( لكلِّ مجموعةِ 
ا يأتي: )الدرس 1-8( أعدادٍ ممَّ

26 ،12   7  21 ،9   6

32 ،24 ،8   9  40 ،30 ،20   8

ا يأتي أوليًّا أو غيرَ  دْ ما إذا كانَ كلُّ عددٍ ممَّ حدِّ
: )الدرس 2-8( أوليٍّ

36   ١١  20   ١0

28   ١3  19   ١2

١4   الجبرُ: أوجدِ العددَ المناسبَ لملءِ  

بحيثُ يصبحُ الكسرانِ متكافئينِ    4 __ 9   =   16 __          ؟ 
)الدرس 3-8(

ا يأتي:   أوجدِ كسرينِ يكافئانِ كُلَّ كسرٍ ممَّ
)الدرس 3-8(

  5 _ 
1    ١6     7 _ 

2    ١5

   8 _ 
3    ١8    10 _ 4     ١7

١9   اختيارٌ مِن متعددٍ: أيُّ الأشكالِ التاليةِ يمثِّلُ 

ا؟ )الدرس 2-8( عددًا أوليًّ
اأ(   
ب(   
ج�(   

د(   

إيجادُ  يمكنكَُ  20   كيفَ 

كسرين مكافئينِ للكسرِ   6 __ 10  ؟ )الدرس 3-8(
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رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ

اأكَ�����ت�����بُ ك�������ض���رًا ف����ي اأب�������ض���طِ 

�ضورةٍ.

الْمُفْرَدَاتُ

أبسطُ صورةٍ

سم،   12 السرعوفِ  حشرةِ  طولُ  يبلغُ 
وطولُ الحشرةِ العصويّةِ 22 سم.

 12
إذنْ طولُ حشرةِ السرعوفِ تساوي  22

منْ طولِ الحشرةِ العَصويّةِ، فهلِ الكسرُ 
12 في أبسطِ صورةٍ ؟

22

القيا�سُ: ارجعْ إلى المعلوماتِ أعلاهُ. ما الكسرُ الذي يمثّلُ طولَ حشرةِ 
السرعوفِ إلى طولِ الحشرةِ العصويّةِ؟ اكتبِ الكسرَ في أبسطِ صورةٍ.

أوجدْ ) ق. م. أ ( للبسطِ والمقامِ.الخُطوةُ ١ :
قواسمُ العددِ 12: 1، 2، 3، 4، 6، 12

قواسمُ العددِ 22: 1، 2، 11، 22 
رْ أنَّ قسمةَ البسطِ الخُطوةُ 2 : قسّمِ البسطَ والمقامَ على )ق. م. أ( وتذكَّ

والمقامِ على العددِ نفِسه تكافئُ القسمةَ على العددِ واحدٍ، 
لذلكَ تتغيّرُ صورةُ الكسرِ، ولا تتغيّرُ قيمتُه.

6 ) ق . م . أ ( للعددينِ 6 ، 11 هو 1
11 =  2 ÷ 12

2 ÷ 22 = 12
22 

إذنْ عندَ كتابةِ الكسرِ في أبسطِ صورةٍ يكونُ طولُ حشرةِ السرعوفِ يساوي 
6 منْ طولِ الحشرةِ العصويّةِ.

11
 : كلِ المُجاورِ أنَّ لاحِظْ مِن الشَّ

 6
11 = 12

22

١

تب�صيطُ الكُ�صورِ

)ق. م. أ( للعددينِ 12 ، 22 هو 2




�


يكونُ الكسرُ في أبسطِ صورةٍ عندَما يكونُ القاسمُ المشتركُ الأكبرُ )ق. م. أ( للبسطِ 
والمقامِ هو العدد1َ، وأبسطُ صورةٍ للكسرِ هي واحدةٌ منْ عدّةِ كسورٍ متكافئةٍ.
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 18 في أبسطِ صورةٍ.
30 اكتبْ 

oá≤jô£dG 1: الق�صمةُ على القوا�صمِ الم�صتركةِ
قسّمْ 18 ، 30 على القاسمِ المشتركِ 2   9

15 =  2÷18
2÷30  = 18

30
قسّمْ 9 ، 15 على القاسمِ المشتركِ 3   3

5  =  3÷9
3÷15  = 9

15
العددان 3 ، 5 ليسَ لهُما قواسمُ مشتركةٌ غيرَ العددِ 1 ؛ لذلكَ نتوقّفُ 

عنِ القسمةِ. 
o 2: الق�صمةُ على )ق . م . اأ( lá≤jô£dG

قواسمُ العددِ 18 : 1 ، 2 ، 3 ، 6 ، 9 ، 18
قواسمُ العددِ 30 : 1 ، 2 ، 3 ، 5 ، 6 ، 10 ، 15 ، 30

إذنْ )ق . م . أ( للعددينِ 18 ، 30 هو 6
3 قسّمْ 18 ، 30 على )ق. م. أ( لهُما وهو العددُ 6

5  = 6 ÷ 18 
6 ÷ 30  = 18

30

، سواءً استعملْنا الطريقةَ الأولى  3
5 18 هي 

لاحِظ أنَّ أبسطَ صورةٍ للكسرِ 30
أم الثانيةَ.

تحقّقْ: لاحظْ منَ 

 :  الشكلِ المجاورِ أنَّ
" 3

5  = 18
30

2

اأب�صطُ �صورةٍ لكَ�صْرٍ 

اكتبْ كلَّ كسرٍ ممّا يأتي في أبسطِ صورةٍ، وإذا كانَ الكسرُ في أبسطِ صورةٍ، فاكتبْ: »الكسرُ في أبسطِ صورةٍ«: 
المثالان 1، 2

�





4
6  ١2

12 28
24 38

9  4

كيفيةَ  الأقلِّ  بجملتينِ على  7  اشرحْ 

كِتابةِ كَسْرٍ في أبسطِ صورةٍ.
6 اشــترى إبراهيــمُ 24 كعكةً، منهــا 10 بطعمِ 

الشوكولاتةِ. فما الكســرُ الذي يمثّلُ كعكاتِ 
الشوكولاتةِ؟ اكتبْهُ في أبسطِ صورةٍ.

5 اكتبِ الكَسْرَ العشري 0.8 على صورةِ كَسْرٍ اعتياديٍّ في أبْسطِ صورةٍ.
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 اكتبْ كلَّ كسرٍ ممّا يأتي في أبْسَطِ صورةٍ، وإذا كانَ الكسرُ في أبسطِ صورةٍ، فاكتبْ: 
الكسرُ العشري في أبسطِ صورةٍ: المثالان 1، 2

6
8  83

18 92
15 ١04

16 ١١

12
24 ١26

25 ١321
30 ١44

11 ١5

25
30 ١618

45 ١736
48 ١83

13 ١9

اكتبْ كلَّ كسرٍ عشري فيما يأتي في صورةِ كَسْرٍ اعتياديٍّ في أبسطِ صورةٍ:
0.6 200.45 2١0.125 220.009 23

24 في أبسطِ صورةٍ؟
29  كيفَ تكتبُ الكسرَ 36

24  سلّةٌ فيها: 10 برتقالاتٍ، 12 تفاحةً ، 18 حبّةَ 

البرتقالاتِ  عدد  يمثّلُ  الذي  الكسرُ  ما  خوخٍ. 
في السلّةِ؟ اكْتُبهُ في أبسطِ صورةٍ.

25  القيا���سُ: طــولُ أملَ مترٌ ونصــفٌ، وطولُ 

أخيها فايزٍ 120 ســنتمترًا. ما الكســرُ الذي 
يمثّلُ طولَ فايزٍ إلى طولِ أملَ؟

يقعُ برجُ المملكةِ في مدينة الرياضِ، ويرتفعُ 306 م عنْ سطحِ الأرضِ، 
وبالقُربِ مِنْهُ عمارةٌ ارتفاعُها 18 م . 

26  ما الكسرُ الدالُّ على ارتفاعِ العمارةِ إلى ارتفاعِ البرجِ؟

 اكتبهُ في أبْسطِ صورةٍ.

14 ، ثم اكتبِ الكسرَ في أبسطِ 
27  م�صاألةٌ مفتوحةٌ:  اكتبْ مسألةً من واقعِ الحياةِ تستعملُ فيها الكسرَ 18

صورةٍ.
28 اكت�صفِ المختلفَ: حدّدِ الكسرَ الذي يختلفُ عنِ الكسورِ الثلاثةِ الأخرى، وبرّرْ إجابتَكَ.

3
12

5
25

4
16

6
24
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ةِ البحثِ عن نمطٍ. رْ�سِ : اأحلُّ م�صائلَ با�صتعمالِ خطَّ فِكْرَةُ الدَّ

تدرّبَ فهدٌ للمشاركةِ في سباقِ جريٍ طولُهُ 12 كيلومترًا تقريبًا، فقطعَ 
ثمَّ ركضَ مسافةً أطولَ  التدريبِ 1.25 كيلومترٍ،  منَ  اليومِ الأولِ  في 
دٍ، وفيما يأتي المسافاتُ التي قطعَها في  كلَّ يومٍ بزيادةٍ وَفْقَ نَمَطٍ محدَّ

الأيامِ الخمسةِ الأولى منَ التدريبِ:
3.65   ،   3.05   ،   2.45   ،   1.85   ،   1.25  

وَفقًا لهذا النمطِ، كمْ كيلومترًا يركضُ فهدٌ في اليومِ السادسِ؟

مَا مُعطياتُ المسألةِ؟
عددُ الكيلومتراتِ التي قطعَها فهدٌ في  ••

كلِّ يومٍ منَ الأيامِ الخمسةِ الأولى.
دٍ.  المسافةُ المقطوعةُ ازدادَتْ وفقَ نمطٍ محدَّ  ••

ما المَطلوبُ؟
عددُ الكيلومتراتِ التي يقطعَها فهدٌ في اليومِ السادسِ.  ••

يمكنُ حلُّ هذهِ المسألةِ بالبحثِ عنْ نمطِ الزيادةِ في المسافاتِ التي قطعَها فهدٌ في الأيامِ 
الخمسةِ الأولى، ثمُّ نكملُ النمطَ لنجدَ عددَ الكيلومتراتِ التي يقطعُها في اليومِ السادسِ.

استعملِ الخطّةَ التي وضعْتَها لحلِّ المسألةِ.
أوجدْ مقدارَ الزيادةِ في المسافاتِ المقطوعةِ.

      0.6 +      0.6 +     0.6 +      0.6 +      0.6 +      
1.251.852.453.053.65!

بما أن فهدًا يزيدُ المسافةَ 0.6 كيلومترٍ كلَّ يومٍ؛ إذنْ أضفْ 0.6 إلى 3.65 لتجدَ عددَ 
الكيلومتراتِ التي يقطعُها في اليومِ السادسِ والتي تساوي 4.25.

4.25 – 0.6 = 3.65 إذنْ الإجابةُ صحيحةٌ. #

5 - 8
رابط الدر�س الرقمي
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ابقةِ للإجابةِ عن الأسئلةِ الآتيةِ: ارجعْ إلى المسألةِ السَّ

استعملْ خطّةَ البحثِ عنْ نمطٍ لحلِّ المسائلِ الآتيةِ:
اليين: 5  إذا استمرَّ النمطُ أدناه فارسُمِ الشكلينِ التَّ

C09-072A-105939-A
6   ترِيدُ دلالُ أن تشتريَ بعضَ الأقلامِ، والجدولُ 

 أدنــاه يبينُ أســعارَ البيــعِ لأعــدادٍ مختلفةٍ
منَ الأقلامِ.

K°bJ2�������������� ��
K°bJ2�������������� ��
K°bJ2������������� ��
K°bJ2�������������� ��
K°bJ2�������������� ��

�bJxDb) Ox�~zD(������� P�ÉB$°(�0]:

 
ما العلاقةُ بينَ عددِ الأقلامِ والسعرِ؟  

ويقيسُ  بالماءِ،  وعاءً  سلمانُ  يمأُ  7  القيا�سُ: 

ارتفاعَ الماءِ كلَّ 5 دقائقَ، وقدْ سجّلَ القياساتِ 
التاليةَ:

  2.5 ، 3.6 ، 4.7 ، 5.8 سم.
الماءِ  ارتفاعُ  يبلغُ  النمطُ، فكمْ     إذا استمرَّ هذا 

في المرّةِ التاليةِ؟

استعملِ المعطياتِ أدناه لحلِّ المسائلِ 8 – 10 :
بدرّاجتهِ  جابرٌ  قطعَ  الماضي،  الأسبوعِ    خلالَ 
مسافاتٍ مختلفةً، كما هو موضحٌ في الجدولِ 

أدناه:
الخميسالأربعاءالثلاثاءالإثنينالأحد

6.9 كلم!5 كلم4.2 كلم3.5 كلم

حِ فــي الجدولِ  8  وفقًــا لنمطِ الزيــادةِ الموضَّ

أعلاهُ، مــا المســافةُ التي قطعَهــا جابرٌ يومَ 
الأربعاء؟

9  الجب��رُ: إذا اســتمرَّ هذا النمطُ، فما المسافةُ 

التي يقطعُها جابرٌ يومَ الجمعةِ؟
١0  كيفَ تجدُ المســافةَ التي سيقطعُها جابرٌ يومَ 

حْ ذلك. السبتِ وفقًا للنمطِ نفسِه؟ وضِّ

واقعِ  مــنْ  ١١   مسألـــةً 

باستـعـــمالِ خطةِ  هـا  يـــمكنُ حـلُّ الـحياةِ 
نُ النمــطَ التاليَ:  البحثِ عــنْ نمطٍ، وتتضمَّ

3.5 ، 3.15 ، 2.8 ، 2.45

فهدٌ  ضاعَفَ  إذِا  ابقةِ  السَّ المسألةِ  حلَّ  أعِدْ   ١

يادةِ. مقدارَ الزِّ
متى تستعملُ خطّةَ البحثِ عنْ نمطٍ لحلِّ مسألةٍ؟   3

وضّحْ ذلك.
هل يستطيعُ فهدٌ أن يستمرَّ في الجريِ وفقَ   2

ح ذلك. هذا النمطِ دونَ توقفٍ؟ وضِّ
البحثِ عنْ نمطٍ  أنْ تستعملَ خطّةَ  هلْ تستطيعُ   4

عندَ حلِّ أيِّ مسألةٍ؟
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رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ

دُ الم�ضاعفاتِ  اأحدِّ

الم�ضتركةَ لمجموعةٍ منَ 

الأأعدادِ. 

الْمُفْرَدَاتُ

المُضاعَفُ المشتركُ
المُضاعفُ المشتركُ 

الأصغرُ ) م. م. أ (

الم�صاعفاتُ الم�صتركةُالم�صاعفاتُ الم�صتركةُ  6 - 8

يُسمّى العددُ الذي يكونُ مضاعفًا لعددينِ أو أكثرَ مضاعفًا مشتركًا، وفي النشاطِ 
مشتركةٍ  مضاعفاتٍ  ثلاثةِ  أوّلُ  هيَ   36  ،24  ،12 الأعدادَ  أنَّ  وجدْتَ  السابقِ 

للعددينِ 4، 6

:  ن�صاطٌ عمليٌّ

عددٍ  أيِّ  في  العددِ  ذلكَ  ضربِ  حاصلُ  هوَ  العددِ  مضاعَفَ  أنَّ  سابقًا   عرفتَ 
)1، 2، 3، ...(. فمثلًا بعضُ المضاعفاتِ الأولى للعددِ 4 هي: 4 ، 8 ، 12 ، 16.

١ في اللوحَةِ أَدناهُ: ضعْ مكعّبًا ملوّنًا على مضاعفاتِ العددِ 4

���

¼½¾¿ÀÁÂÃÄ  ¼»
½¿ÁÃ  ¼»¼½¼¿¼Á¼Ã½»
¾ÁÄ¼½¼À¼Ã½¼½¿½Â¾»
¿Ã¼½¼Á½»½¿½Ã¾½¾Á¿»

نًا مختلفًا على مضاعفاتِ العددِ 6 على اللوحةِ نفسِها. 2 ضعْ مكعبًا ملوَّ

3 اكتبْ جميعَ الأعدادِ التي وضعْتَ عليها مكعبينِ.

4 ما أصغرُ عددٍ وُضعَ عليهِ مكعبانِ؟

اكتبْ مضاعفاتٍ لكلٍّ مِن العددينِ 8 ، 12 لتجدَ أولَ مضاعفينِ مُشتركينِ 
لهُما.

مضاعفاتُ العدد 8ِ: 8 ، 16، 24، 32، 40، 48، ...، 8×1 ، 8×2 ، 8×3، 8×4،
...، 6×8 ، 5×8 

مضاعفاتُ العددِ 12: 12، 24، 36، 48، 60، ...، 12×1 ، 12×2 ، 12×3 ،
...، 5×12 ، 4×12

أولُ مضاعفينِ مشتركينِ للعددينِ 8 ، 12 هما 24 ، 48

            ١

اإيجادُ الم�صاعفاتِ الم�صتركةِ
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اكتبْ مضاعفاتٍ لكلٍّ من الأعدادِ الآتيةِ لتجدَ أولَ مضاعفَينِ مشتركينِ: مثال 1

يمكنُ��كَ اإيج��ادُ م�ضاع��فٍ م�ض��تركٍ 

باإيج��ادِ حا�ض��لَ  اأكث��رَ  اأو  لعددي��نِ 

ال�ضربِ لها، ولكن حا�ضلَ ال�ضربِ 

لي�سَ بال�ضرورةِ هو )م. م. اأ(. ففي 

 المث��الِ ٢: حا�ض��لُ �ضربِ الأأع��دادِ

٢ × 3 × 4 = ٢4 ، وه��و م�ضاع��فٌ 

للاأع��دادِ الثلاث��ةِ، لك��نْ )م. م. اأ( 

للاأعدادِ ٢ ، 3 ، 4 هو 1٢.

6 ، 2 ١10 ، 4 2

10 ، 6 ، 5 36 ، 4 ، 3 4

طعامٌ:   يقدّمُ مطعمٌ صحنَ سلطةِ خضارٍ مجانيّةٍ كلَّ يومينِ، وكأسًا من 

العصيرِ كلَّ 3 أيامٍ، وشطيرةَ جُبْنٍ كلَّ 4 أيامٍ. إذا قُدّمَتِ الطلباتُ 
مُ الطلباتُ المجانيةُ  ها هذا اليومَ، فبعدَ كمْ يومٍ سَتُقدَّ المجانيّةُ كلُّ

معًا مرّةً ثانيةً؟
مضاعفاتُ العددِ 2: 2، 4، 6، 8، 10، 12...    2×1 ، 2×2 ، 2×3 ، 2×4 ،...
مضاعفاتُ العددِ 3: 3، 6، 9، 12، 15، 18... 3×1 ، 3×2 ، 3×3 ، 3×4 ،...
مضاعفاتُ العددِ 4: 4، 8، 12، 16، 20...       4×1 ، 4×2 ، 4×3 ، 4×4 ،...

لاحظْ أنَّ العددَ 12 هو المضاعفُ المشتركُ الأصغرُ لأعدادِ 2 ، 3 ، 4
مَ الطلباتُ المجانيّةُ معًا بعدَ 12 يومًا. إذنْ ستُقدَّ

. قَ مِن الحلِّ استعملْ خطَّ الأعدادِ لتِتحقَّ
لاحِظْ أنَّ أولَ يومٍ تظهرُ فيهِ الحروفُ الثلاثةُ معًا للمرّةِ الثانيةِ هو اليومُ 12 

إذنِ الإجابةُ صحيحةٌ.
�8
�
z z z
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2

اإيجادُ الم�صاعفِ الم�صتركِ الآأ�صغرِ

المضاعَفُ المشتركُ الأصغرُ ) م. م. أ ( هو أصغرُ المضاعفاتِ المشتركةِ لمجموعةٍ 
منَ الأعدادِ، وفي النشاطِ السابقِِ وجدْتَ أنَّ )م.م.أ( للعددينِ 4، 6 هو12.
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اكتبْ مضاعفاتٍ لكلٍّ من الأعدادِ الآتيةِ لتجدَ أولَ مضاعفَينِ مشتركينِ: مثال 1

أوجدْ ) م. م. أ ( لكلِّ مجموعةِ أعدادٍ ممّا يأتي مستعملًا الجدولَ أو خطَّ الأعدادِ: مثال 2

4 ، 2 ١١12 ، 8 ١2

12 ، 3 ١38 ، 4 ١4  

10 ، 5 ، 2 ١58 ، 4 ، 3 ١6

9 ، 3 ، 2 ١715 ، 10 ، 6 ١8

6 ، 5 ١95 ، 3 20

9 ، 6 2١18 ، 12 22

١0  متى يكونُ )م. م. أ( لعددينِ هو أحدَ هذينِ العددينِ؟ ادعمْ إجابتَكَ بمثالٍ.

مَتْها. فمتى ســتقومُ بالسقيِ  تســقي خديجةُ نبتةً كلَّ يومينِ، وتقلّمُها كلَّ 15يومًا، واليومَ ســقَتِ النبتةَ وقلَّ  9

والتقليمِ معًا في المرّةِ القادمةِ؟ 

أوجدْ )م . م . أ( لكلِّ مجموعةِ أعدادٍ فيما يأتي مستعملًا الجدولَ أو خطَّ الأعدادِ: مثال 2
4 ، 3 5

7 ، 2 6

10 ، 5 ، 4 7

7 ، 6 ، 3 8
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27  رسمَتْ مها تصميمًا يحتوي نمطينِ متكرّرينِ؛ حيثُ يتكرّرُ الأولُ كلَّ 8 سم، والثاني كلَّ 12 سم. فبعدَ كمْ 

سنتمترٍ سيظهرُ النمطانِ معًا؟

28  يتمُّ تزويدُ معملِ العلومِ في المدرسةِ بمجهرٍ جديدٍ كلَّ 5 سنواتٍ، وبوسائلِ سلامةٍ كلَّ 4 سنواتٍ، وبأنابيبِ 

اختبارٍ كلَّ سنتينِ. إذا تمَّ تزويدُ المعملِ بهذه الأجهزةِ هذا العامَ، فَبَعْدَ كمْ سنةٍ يتمُّ تزويدُهُ بالأجهزة الثلاثة 
معًا مرةً أخرى؟

29 م�صاألةٌ مفتوحةٌ: اكتبْ مسألةً منْ واقعِ الحياةِ تستعملُ فيها عددينِ بينَ 9 ، 21 ، وتجدُ )م . م . أ( 

للعددينِ. وضّحْ ماذا يعني )م . م . أ( في المسألةِ.
 ،24  ،  18 للعددينِ  الأصغرَ  المشتركَ  المضاعفَ  وعمرَ  محمدٍ  منْ  كلٌّ  أوجَدَ  الخطاأَ:  30 اكت�صفِ 

رْ إجابتَكَ. فأيُّهما حصلَ على الإجابةِ الصحيحةِ؟ فسِّ

أكبرُ مضاعفٍ مشتركٍ  لهُما  اللذينِ  العددينِ  أوجدِ  ثمَّ   ، إلى 10  فكّرْ في الأعدادِ من 2   : 3١ تحدٍّ

أصغرَ منْ بينِ هذهِ الأعدادِ.

óªëe    
مضاعفاتُ العددِ 18 :

... ، 72 ، 54 ، 36 ، 18
مضاعفاتُ العددِ 24 : 

... ، 96 ، 72 ، 48 ، 24
) م. م. أ ( هو 72

ôªY
 18   

24×
72   

) م. م. أ ( هو 432

360
432

كيفَ يختلفُ )ق. م. أ( للعددينِ 36 ، 45 عن )م. م. أ( لهُما؟     32

15 ، 12 ، 6 2315 ، 10 ، 5 24

15 ، 9 ، 3 2518 ، 12 ، 9 26
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أوجدْ )م.م.أ( للعددينِ 8، 12 )الدرس 6-8(   35

اكتبْ كلَّ كسرٍ ممّا يأتي في أبسطِ صورةٍ، وإذا كانَ الكسرُ في أبسطِ صورةٍ، فاكتبْ: »الكسرُ في أبسطِ 
صورةٍ«:  )الدرس 8 -4( 

     19 __ 8   36

     20 __ 14   37

     35 __ 21   38

إذا اختيرَ حرفٌ من حروفِ كلمةِ )سعد(، فما احتمالُ أن يكونَ الحرفَ »س«؟ )الدرس 5-7(   39

في مزرعةِ ســعيدٍ 32 شــجرةً متنوعةً، إذا   33

كانَــت 18 شــجرةً منها هي منْ أشــجارِ 
التفاحِ، فاكتبِ الكســرَ الذي يمثِّل الأنواعَ 
الأخرى منَ الأشــجارِ في هــذهِ المزرعةِ. 

)الدرس 4-8( 

  12 __ 7 ج�(    اأ(   7 __ 16     

د(   9 __ 14   ب(   9 __ 16     

المتسلسلةِ  الأعدادِ  في  النمطِ  عنِ  ابحثْ   34

النوعَ  منها  مجموعةٍ  كلُّ  تمثِّلُ  والتي  أدناهُ، 
نفسَهُ منَ الأعدادِ: 
15 ،12 ،9 ،6 ،3  

25 ،20 ،15 ،10 ،5  
8، 16، 24، 32، 40 الدرسين )5-8(، )6-8(  

مضاعفاتٌ ج�(  أعدادٌ زوجيةٌ  اأ(   

أعدادٌ أوليةٌ د(  أعدادٌ فرديةٌ  ب(   
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1  باستعمالِ 
2  ، 3

5 قارنْ بينَ 
النمــاذجِ والمقامِ المشــتركِ 

الأصغرِ. 
1
2  < 3

5 يبيّنُ الشكلُ أنَّ 
أوجدْ )م. م. أ( للمقامينِ. )م. م. أ( للمقامينِ 5 ، 2 هو 10الخُطوةُ ١ :
أوجدْ كسرينِ مكافئينِ مقامُهُما 10الخُطوةُ 2 :

6 فكّرْ: 5 × 2 = 10 ، 3 × 2 = 6
10 = 3

5
5 فكّرْ: 2 × 5 = 10 ، 1 × 5 = 5

10 = 1
2

1 الخُطوةُ 3 :
2  < 3

5 ، وبالتالي:  5
10 < 6

بما أنَّ 6>5، فإنَّ 10

١

مُقارنةُ الكُ�صورِ

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ

اأق����������������ارنُ ب�����ي�����نَ ال����ك���������ض����ورِ 

�����ةِ ب���ا����ض���ت���ع���م���الِ  الأع�����ت�����ي�����اديَّ

المقاماتِ الم�ضتركةِ.

المفرداتُ:

المقامُ المشتركُ
المقامُ المشتركُ الأصغرُ

ةِ  ةِ مقارنةُ الك�صورِ الآعتياديَّ مقارنةُ الك�صورِ الآعتياديَّ  7 - 8

للكسورِ  كانَ  وإذا  والنماذجِ.  الرسمِ  باستعمالِ  الكسورِ  بينَ  المقارنةُ  يمكنُكَ 
المقامُ نفسُه، فقارنْ بينَ البسوطِ، وإذا اختلفَتْ مقاماتُ الكسورِ، فاكتبْ كسورًا 

مكافئةً لها تكونُ مقاماتُها متساويَةً.
المقامُ المشتركُ لكسرينِ أو أكثرَ هو عددٌ منْ مضاعفاتِ مقاماتِ تلكَ الكسورِ.
استعملِ المقامَ المشتركَ الأصغرَ، أو المضاعفَ المشتركَ الأصغرَ للمقاماتِ، 

لكيْ تقارنَ بينَ الكسورِ.

أظهرَ مسحٌ أُجريَ على طلابِ
5 الطلابِ يحبونَ 

8 الصفِّ الخامسِ أنَّ 
1 الطلابِ يحبّونَ 

4 فطيرةَ الجبنِ، وأنَّ 
1 الطلابِ يحبّونَ 

8 فطيرةَ التفاحِ، وأنَّ 
فطيرةَ البيضِ.

لُهُ معظمُ الطلابِ؟ فأيُّ نوعٍ منَ الفطائرِ يفضِّ


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يمكنُكَ اإيجادُ )م. م. اأ( للمقامينِ 

الك�ضورِ  م��نَ  مجموعةِ  ب��اإي��ج��ادِ 

 
7
9  ، 5

6 المكافئةِ للك�ضرينِ 

.... ،         ،          ،          ،      

.... ، 21
27  ، 14

18  ، 7
9

20
24

15
18

10
12

5
6

1  هو 10، 
2  ، 3

5 في المثال 1 : المقامُ المشــتركُ الأصغرُ )م.م.أ( لمقامي الكسرينِ 
ويمكنُ إيجادُه بضربِ 5 في 2، حيثُ يمكنكُ أن تجدَ مقامًا مشــتركًا لمقامي كسرينِ 
دائمًا من خلال ضربِ مقاميهما بعضهما في بعضٍ، لكنَّه لا يعطي المضاعفَ المشتركَ 

الأصغرَ في جميعِ الحالاتِ.

7 باستعمالِ المقامِ المشتركِ الأصغرِ.
9  ، 5

6 قارنْ بينَ 
 أوجدْ )م. م. أ( للمقامينِ. الخُطوةُ ١ :

)م. م. أ( للعددينِ 6 ، 9 هو 18. لاحظْ أنَّ ضربَ 6 في 9 
هُ ليسَ  )م. م. أ (. يساوي المقامَ المشتركَ 54، لكنَّ

7 الخُطوةُ 2 :
9  ، 5

6 أوجدْ كسرينِ مقامُهما 18 يكافئانِ الكسرينِ 
15 فكّرْ: 6 × 3 = 18 ، 5 × 3 = 15

18 = 5
6

14 فكّرْ: 9 × 2 = 18 ، 7 × 2 = 14
18 = 7

9
7 الخُطوةُ 3 :

9  < 5
6 14 ؛ لذا 

18 < 15
بما أنَّ 15 < 14 ، فإنَّ 18

            2

مقارنةُ الك�صورِ با�صتعمالِ )م.م.اأ(

ريا�صةٌ:أحرزَ ريــاضٌ هدفينِ منْ ثلاثةٍ 
أحرزَها فريقُه، وأحرزَ ســعيدٌ 5 أهدافٍ 
هما أحرزَ  منَ ســتةٍ أحرزَهــا فريقُــهُ. أيُّ
لفريقِه نسبةً أكبرَ منْ مجموعِ الأهدافِ؟
2
3  < 5

6 يبيّنُ الشكلانِ المجاورانِ أنَّ 
أوجدْ )م. م. أ( للمقامينِ. )م. م. أ( للمقامينِ 3 ، 6 هو 6الخُطوةُ ١ :
2 الخُطوةُ 2 :

3  ، 5
6 أوجدْ كسرينِ مقامُهما 6 يكافئانِ الكسرينِ 

4 فكّرْ: 3 × 2 = 6 ، 2 × 2 = 4
6  = 2

3
5 فكّرْ: 6 × 1 = 6 ، 5 × 1 = 5

6  = 5
6

2الخُطوةُ 3 :
3  < 5

6 4 ؛ لذا 
6  < 5

6 بما أنَّ 5 < 4 ، فإنَّ 
إذنْ أهدافُ سعيدٍ تمثّلُ النسبةَ الأكبرَ.

3
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مُقارنةُ الكُ�صورِ
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قارنْ بينَ كلِّ كسرينِ ممّا يأتي باستعمالِ النماذجِ، أو المقامِ المشتركِ الأصغرِ: الأمثلة 1 - 3

ا يأتي مستعملًا ) > ، < ، = (: الأمثلة 1 - 3 الجبرُ: قارنْ بينَ العددينِ في كلٍّ ممَّ

قارنْ بينَ كلِّ كسرينِ ممّا يأتي باستعمالِ النماذجِ أو المقامِ المشتركِِ الأصغرِ: الأمثلة 1 - 3

ا يأتي مستعملًا ) > ، < ، = (: الأمثلة 1 - 3 الجبرُ: قارنْ بين العددينِ في كلٍّ ممَّ

1
3  ، 1

5  ١1
6  ، 1

2  2

7
8  ، 3

4  37
10 ، 2

3  4

5
9  " 1

3  57
12 " 2

3  6

1
6  " 1

4  76
15 " 2

5  8

3
10 " 2

5  ١56
12 " 1

2  ١6

3
7  " 2

6  ١73
8  " 15

16 ١8

3
4  ، 2

3  ١١3
15 ، 1

5  ١2

3
4  ، 2

5  ١31
12 ، 3

10 ١4

١0  وضّحِ العلاقةَ بينَ المضاعفِ المشتركِ الأصغرِ و المقامِ المشتركِ الأصغرِ.

2 كوبٍ منَ الدقيقِ. فأيُّ المادتينِ أكثرُ؟
3 5 كوبٍ منَ السكرِ، و 

8 9 تحتاجُ وصفةٌ لعملِ نوعٍ منَ الحلوى إلى 



1 صحيحةً.
4 23  م�صاألةٌ مفتوحةٌ: ضعْ في  عددًا يجعلُ الجملةَ العدديةَ 24 > 

: إذا كانَ لديْكَ كسرانِ مشتركانِ في البسطِ ومختلفانِ في المقامِ، فكيفَ تعرفُ أيُّهما  24  الح�سُّ العدديُّ

أكبرُ دونَ إيجادِ المقامِ المشتركِ الأصغرِ؟

25   مسألةً منْ واقعِ الحياةِ يمكنُ حلُّها بمقارنةِ كسرينِ مُختلِفَي المقامِ، ثمُّ حُلَّها، 

وادعمْ إجابتَكَ برسمِ أشكالٍ تمثّلُ الكسرينِ.

١9  خليطٌ منَ المكسّراتِ يتكوّنُ من   1 _ 2   كوبٍ من الفستقِ، و   1 _ 4   كوبٍ منَ اللوزِ، و   2 _ 3   كوبٍ من الكاجو، 

أيُّ هذه المكوّناتِ كميتُهُ هي الأكبرُ؟ 

3 منَ الطلابِ 
10 لونَ كرةَ القدمِ، وَ  7 منَ الطلابِ يُفضِّ

15 20  أظهرَ مسحٌ أُجريَ على أحدِ الصفوفِ أنَّ 

لُها أقلُّ عددٍ منَ الطلابِ؟  لونَ كرةَ السلّةِ. ما الرياضةُ التي يُفَضِّ 2 منَ الطلابِ يُفضِّ
5 لونَ التنسَ، وَ  يُفضِّ

2١ يبيِّنُ الجدولُ أدناهُ نسبَ الاستهلاكِ للمياهِ. أيٌّ منها يستهلكُ الكميةَ الأكبرَ منَ المياهِ؟

نسبة الاستهلاكمصدر الاستهلاك
1 التسريبات

5  
8 الصنابير

25 
14 الاستحمام

50 

بدرٌ  وأكلَ  فطيرتهِِ،   7
8 مشعلٌ  وأكلَ  فطيرتهِِ،   5

6 نايفٌ  فأكلَ  فطيرةً،  طالبٍ  لكلِّ  المعلّمُ  22  أعطى 

5 فطيرتهِِ. أيُّهم تركَ أصغرَ قطعةٍ منْ فطيرتهِِ؟ 
8
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لِ  اخْتِبارُ الْفَ�صْ 8

الف�صل الثامن: اختبار الف�ضل 151

١9   كيفَ توضحُ أنَّ

9 جملةً صحيحةً موضحًا ذلكَ 
20 > 3

10
بالخطواتِ؟

 أوجِدِ القواسمَ المشتركةَ لكلِّ مجموعة أعدادٍ
ا يأتي: ممَّ

45 ، 15 ١40 ، 32 ، 24 2

أوجدْ ) ق . م . أ ( لكلِّ مجموعةِ أعدادٍ مما يأتي:
28 ، 8 327 ، 24 ، 21 4

اختيارٌ مِن متعددٍ: أيٌّ مما يأتي يُعدُّ منَ   5

 العواملِ الأوليةِ للعددِ 24؟ 
ج�( 5    اأ( 3  

ب( 4    د( 12

يُعدُّ  الآتيةِ  النماذجِ  أيُّ  متعددٍ:  مِن  اختيارٌ   6

؟ تمثيلًا لعددٍ أوليٍّ

C09-033A-105939-A

   اأ( 

C09-033A-105939-A

 ب( 

C09-033A-105939-A

ج�( 

C09-033A-105939-A

  د( 

المكتبةِ  إلى  خلودُ  تذهبُ  متعددٍ:  مِن  اختيارٌ   ١8

الخمسةِ.  ــدوامِ  ال أيامِ  خلالَ  أيامٍ   3  بمعدلِ 
؟ 3

5 أيٌّ مِنَ الكسورِ الآتيةِ أقلُّ من 
1
2 3  اأ( 

4 ج�( 

4
5 5ب( 

6   د( 

ما المضاعفُ المشتركُ الَأصْغرُ للعددينِ 12، 20؟  ١6

القيا���س: اســتطاعَ ســامي أن يقطعَ في دقيقةٍ   ١7

مسافةً تعادلُ مقدارَ طولهِ 60 مرةً، إذا كانَ طولُهُ 
1.4متر، فما المسافةُ التي قطعَها في الدقيقةِ؟

كانَ  وإنْ  صورةٍ،  أبسطِ  في  التاليةَ  الكسورَ  ضَعِ 
الكسرُ في أبسطِ صورةٍ فاكتبْ ذلكَ أمامَهُ:

9
18 7

15
16 9

28
32 8

6
27 ١0

اكتب كلاًّ من الكسورِ العشريةِ التاليةِ على صورةِ 
كسرٍ في أبسطِ صورةٍ:

0.7 ١2

0.875 ١4

0.24 ١3

0.02 ١5

أيُّ الكسورِ الآتيةِ متكافئةٌ؟   ١١

،  4
5،  6

10،  24
30،  2

5
16
25



الآختبارُ التراكميُّ 8

اخترِ الإجابةَ الصحيحةَ:
كيسٍ  التلوينِ من  أقلامِ  قلمًا من  أميرةُ  التقطتْ   ١

يحتوِي أقلامًا ملوّنةً دونَ النظرِ إليها. إذَا كانتِ 
حمراءَ،  أقلامٍ   5 هي  الكيسِ  فيِ  التي  الأقلامُ 
وقلمينِ  خضراءَ،  أقلامٍ  و3  زرقاءَ،  أقلامٍ  و7 

أصفرينِ، فمَا احتمالُ أنْ يكونَ القلمُ أحمرَ؟
  17 __ 5 ج�(    اأ(   2 __ 17     

د(   7 __ 17   ب(   3 __ 17     

مَ يوسفُ قطعةَ حلَوى إلى 20 جزءًا متساويًا،  قسَّ  2

يمثِّلُ  الذي  الكسرُ  فما  منها 14 جزءًا،  أكلَ  إذا 
الجزءَ المتبقيَ منْ قطعةِ الحلوى؟

  10 __ 3 ج�(    اأ(   1 __ 10     

د(   2 __ 5   ب(   1 __ 5     

أوجدِ المتوسطَ الحسابيَّ لمجموعةِ كتلِ   3

 الطلابِ:
55كجم، 60كجم، 50كجم، 55كجم، 60كجم

60كجم ج�(  56كجم  اأ(   

50كجم د(  55كجم  ب(   

استعملتْ جميلةُ 4 طوابعَ من 8 طوابعَ كانَت   4

لديها، فأيُّ الكسورِ الآتيةِ أقلُّ من   4 _ 8   ؟
اأ(   5 _ 8    

ب(   3 _ 4    

ج�(   1 _ 2    
د(   3 _ 7    

أيَّ الأعدادِ الآتيةِ قاسمٌ أوليٌّ للعددِ 32؟  5

2 اأ(   

3 ب(   

4 ج�(   
5 د(   

ما المضاعفُ المشتركُ الأصغرُ    6

للعددينِ 15 وَ 3؟
3 اأ(   

15 ب(   

5 ج�(   
45 د(   

اختيار من متعدد الجزء ١ 
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مكوناتِ  كُتَلَ  يبينُ  التاليِ  بالأعمدة  التمثيلُ   7

لةِ.   3 كجم من المكسراتِ المشكَّ
أيٌّ منَ المكسراتِ لَهُ الكتلةُ الأكبرُ؟

البندقُ اأ(   

اللوزُ ب(   

الفستقُ ج�(   
الجوزُ د(   

أيُّ المجموعاتِ التاليةِ تمثِّلُ تحليلًا للعددِ 252   8

إلى عواملهِ الأوليةِ؟
7 ×3 ×3 ×2 اأ(   

5 ×3 ×2 ×2 ×2 ب(   

7 ×3 ×3 ×2 ×2 ×2 ج�(   
7 ×3 ×3 ×2 ×2 د(   

: أجبْ عنِ السؤالينِ التاليينِ موضحًا خطواتِ الحلِّ
ح  وَ     9 _ 3 كسرانِ متكافئانِ؟ وضِّ الكسرانِ     3 _ 1  هلِ   ١0

ذلكَ من خلالِ الرسمِ.

ــحِ الفرقَ بينَ العــددِ الأولــيِّ والعددِ غيرِ  وضِّ  ١١

، ثمَّ اكتبْ عدديــنِ أوليَّين وعددينِ غيرَ  الأوليِّ
أوليينِ.

والمنوالَ  والوسيطَ  الحسابيَّ  المتوسطَ  أوجدِ   ١2

لمجموعةِ البياناتِ: 2، 3، 2، 5، 7
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الآإجابة المطولة الجزء 3 

هلَ تحتاجُ اإلَى م�صاعدةٍ اإ�صافيةٍ؟

123456789101112اإذَا لمْ ت�صتطعِ الآإجابةً عنْ...
7-81-82-83-83-72-83-86-82-77-81-74-5فعُدْ اإلَى الدر�سِ...

أجبْ عنِ السؤالِ التالي:
فــإذا  ــانٍ،  ــم أث ــى  إل فطيرةً  علياءُ  مَتْ  قسَّ  9

أكلَتْ     4 _ 3 الفطيرةِ، فكمْ شريحةً من الفطيرةِ أكلَتْ 
علياءُ؟

الآإجابة الق�صيرة الجزء 2 

ربُ �أتدَّ

زَ ما  م��ن خ��لالِ الأإجاب��ةِ عل��ى الأأ�ض��ئلة؛ حت��ى اأع��زِّ

تعلمتُهُ من مفاهيمَ وما اكت�ضبتُهُ من مهارات.

ربُ �أتدَّ

ا. اأنا طالبٌ معدٌّ للحياةِ، ومناف�سٌ عالميًّ

زَ اأع���زِّ حت��ى  الأأ�ضئل���ة؛  ع��ن  الأإجاب��ةِ  خ���لالِ   م��ن 
ما تعلمتُهُ من مفاهيمَ وما اكت�ضبتُهُ من مهارات.


